

ABONAMENTUL:

Anul în 12 Lei — 100 Cor.

Sext. în 20 Lei — 75 Cor.

Trimest. în 10 Lei — 35 Cor.

Singl. costă număr 0 de

Redacția și administrația
Strada ... nr. 1 a

ROMANUL

REDACTIA
ȘI ADMINISTRATIJA
Strada ... nr. 1 a

INSERȚIUNILE:
se primesc în administrație
și se încep după text.
MANUSCRISURILE NU SE
RĂPORNĂ.

Pagini de glorie.

Pregătirea „Unirei”, și d. St. Cicio Pop.

În rândurile luptătorilor de elită, uniți într'un singur gând și într'o unică nobilă sforțare pentru a da Ardealului puțința să fie reprezentat cu cinste în al doilea mare parlament al României întregite, sub regimul votului universal, se desenează personalitatea masivă și puternică a dlui Ștefan Cicio Pop, care în focul luptelor pentru apropiatele alegeri, în primul plan și alături de ceilalți mari oameni de stat ai Transilvaniei, creiază în jurul său atmosfera de încredere ce dă popoului în ajunul marilor evenimente conștiința drepturilor și obligațiilor sale.

În clipa când Ardealul alege din nou pe cei mai buni din fiii săi pentru a-i trimite să-l reprezinte în parlament, socotim ca o adevărată datorie să complectăm imagina viguroasei personalități naționale și politice a acestui mare luptător al Transilvaniei, amintind câte-va momente rupte din epoca de prefacere, de durere și de sânge a frumoaselor noastre ținuturi astăzi desrobite și în care fostul prim ministru ad interim sub guvernul Valda Voevod, a avut un rol deosebit de important și de frumos.

În afară de trecutul său de lupte și de sacrificii, într'o vreme când independența Transilvaniei era încă un irealizabil vis național, în afară de activitatea ce d. Ștefan Cicio Pop a dezvoltat în calitate de ministru, unul din cele mai frumoase titluri de mândrie și de glorie ale sale, îl vom găsi în rândurile de mai jos, ce evoacă una din paginile cele mai mișcătoare din epoca recentă de suferințe a Ardealului.

În ziua neuitată de 29 Oct. 1918, d. Ștefan Cicio Pop a fost chemat telegrafic din Budapesta la Arad să salveze situația teribilă ce fusese creiată românilor prin ordinele date în ultimul moment de autoritățile militare, cari ceruseră soldaților români să depue jurământul, în termen de 24 de ore, punând în vedere tutulor că toți aceia cari nu se vor supune vor fi pedepsiți cu moartea.

Într'o atmosferă supraîncărcată și în mijlocul bubuiturilor de tunuri, de împușcături și zângănit de arme ce umpleau tot drumul dela Budapesta la Arad, d. Ștefan Cicio Pop, a ajuns în această ultimă localitate prezentându-se imediat comandantului suprem al trupelor în locuința căruia se aflau adunate toate oficialitățile din oras și din județ cum și întregul stat major al generalului.

Aci în fața tutulor și spre consternarea generală bărbatul de stat transilvănean a reproșat generalului Resch, comandantul trupelor, abuzul ce îl săvârșește încercând să dispue de armata unei alte țări și să ia jurământul unor soldați apără-

torii ai unei alte cauze și ai unor alte idealuri, și aceasta tocmai dsa care prin atitudinea avută își călcăse angajamentele și jurământul depus față de împărat.

Generalul Resch intimidat de accentele energice ale luptătorului transilvănean și reardus la simțul datoriei de soldat și cetățean a renunțat la intențiile sale, lăsând dlui Ștefan Cicio Pop dreptul de a dispune de armata românească și de a veghea la opera de reorganizare a acesteia.

Față de situațiunea critică din Ardeal și din județ, prima grije a dlui St. Pop a fost să adune arme și tot ceea ce trebuia armatei pentru a crea un minunat instrument de luptă și de rezistență în vederea primejdiilor ce se anunțau.

Fără a putea să-și mai acorde un singur moment de liniște și de odihnă, d. Ștefan Cicio Pop a făcut imediat din casa sa un birou central, de unde plecau toate ordinele, de unde se luau toate dispozițiile, un centru național, social, politic și militar în fine, unde se făureau cu înțelepciune și prudență destinele viitoare ale poporului ardelenesc.

La locuința bărbatului de stat transilvănean era un adevărat pelerinaj. Strada unde se afla locuința sa era totdeauna ocupată de șiruri nesfârșite de trăsurii, de stafete venite din județ, de țărani cari veneau după sfaturi și după ajutoare, de delegații cari legau localitățile izolate cu centrul de activitate dirijată de către d. Cicio Pop.

În mijlocul unei atmosfere din ce în ce mai pline de încredere și de putere, se întârea hotărârea oficială a alipirei la patria mamă, hotărâre ce de și exista de secole, numai începând din momentele acelea putea fi pusă în aplicare.

Această hotărâre a fost luată tot în casa dlui Cicio Pop care în contra opoziției dlui Mihail și în contra șovăelilor ce existau, s'a arătat sprijinitor neștrămutat al ideii de a se ține cu or ce preț adunarea dela Alba-Iulia, declarând că dsa deși bolnav ține să fie dus în acea localitate de-apururea istorică, pe patul său de suferință numai pentru a putea să participe la ședințe.

Energia cu care d. St. Pop a apărât ideea adunării dela Alba-Iulia, a constituit un exemplu de civism și de dragoste de țară ce nu poate fi uitat atuncea când e vorba de stabilit ideile, concepțiile și sentimentele unui bărbat de stat.

După declararea oficială a „Unirei” d. Ștefan Cicio Pop a plecat mai departe la Sibiu, pentru a termina acolo ultimele lucrări și a desăvârși marea operă începută.

În acelaș timp, la Arad isbucneau sălbătecile și samovolnicile maghiare, cu prile-

jul sosirii în localitate a generalului Berthelot și sub influența evenimentelor militare, de oare ce se știe că trupele ungurești făceau front la Soborșin, în contra armatelor române ce înaintau biruitoare.

Ca o răzbunare în contra aceluia care jucase în desfășurarea evenimentelor un rol atât de important, furia maghiară se exercita cu violență în contra casei și familiei dlui Cicio Pop.

Focurile de armă ale soldaților și polițiștilor maghiari pătrundeau prin zidurile și ferestrele locuinței bărbatului de stat transilvănean, absent, iar membrii familiei acestuia se găseau mai mult decât odată în primejdie de moarte.

Și aceste atentate în contra familiei dlui St. Pop, se petreceau tocmai în ziua când bărbatul de stat transilvănean deschidea la Alba-Iulia neuitata și istorica adunare în calitate de președinte al Consiliului național.

Generalul Berthelot, el însuși, privind ravajele făcute de maghiari, în interiorul locuinței, cu ocazia celui d'al doilea atentat, își exprima desaprobarrea sa față de asemenea procedee atât de puțin civilizate.

Din evenimentele acestea figura dlui Cicio Pop ese mărită ca energie, ca avânt și sentiment.

Toți marii fruntași ai Transilvaniei au la activul lor asemenea fapte de onoare.

Astăzi când recapitulăm acest mare capitol al istoriei suferințelor Ardealului, se poate vedea limpede cât de mici apar aceia cari cred că prin sterpe și vane agitații vor putea convinge populația să-și retragă încrederea ce aceasta a acordat întotdeauna dlui Cicio Pop cât și marilor săi tovarăși și amici.

Ardelenii sunt prea buni patrioți și cetățeni prea luminați pentru a păcătui prin nerecunoștință față de d. Cicio Pop, care și-a asigurat prin activitatea și lupta sa neîntreruptă în chestia națională încrederea întregului popor.

Această încredere nu a făcut decât să crească și afirmația noastră este pusă în evidență de uralele și manifestațiile de simpatie cu care fruntașul este întâmpinat în turneurile sale, de alegătorii săi din Pâncota.

D. Ștefan Cicio Pop, va fi și trebuie să fie alesul Pâncotenilor în noul parlament al țării, ca o mulțumire a populației recunoscătoare, față de un om al căruia trecut de glorie, de devotament și sacrificii înalță și onorează un popor.



INFORMAȚII

— Secretariatul general de culte și instrucțiune din Cluj a adus la cunoștința primăriei că guvernul a dispus a întregi cu adaosul cuvenit salariile profesorilor dela școala comercială a orașului cu următoarele condiții:

Statul va avea dreptul de aprobare a profesorilor angajați, geografia, istoria și matematica se va predă în limba română, și se va adopta planul de învățământ al statului.

Comisia pentru afacerile școlii comerciale va ține ședință în 26 Mai, și după cum suntem informați va accepta condițiile guvernului.

— Comitetul central al partidului socialist din Cluj a decis să pue candidaturi pentru cameră în toate circumscripțiile județului Arad și pentru senat în orașul Arad.

Din cauza aceasta între conducerea dela Cluj și organizația socialistă din Arad, a cărei majoritate covârșitoare o formează muncitorii unguri, după cum scrie ziarul „Aradi Ujság” s'a ivit o tensiune, întrucât conducerea organizației din Arad a decis să se abțină dela o parti cipare activă în actualele alegeri.

— Din Cașovia se anunță, că sub protestoratul președintelui republicei, d. Massaryk, se va deschide la 15 Septembrie a. c. o expoziție industrială economică. Expoziția se închide la 19 Septembrie a. c.

— Ieri după masă a avut loc la prefectura județului o constătuire pentru combaterea speculei. Au luat parte la această constătuire un delegat al guvernului, prefectii, primarul orașului și celelalte autorități de cădere în această chestiune.

— Cursurile de scrimă pentru membrii clubului sportiv „Gloria” se vor ține în viitor în sala de gimnastică a liceului de fete, (intrarea strada Barițiu sau str. 29 Decembrie).

Cursurile sunt conduse de maestrul italian Pelegrini. Inscriseri pentru cursurile de scrimă se pot face la secretariatul clubului „Gloria” (bul. Regele Ferdinand I, banca de asigurare „România”).

— Presa berlineză este informată din Copenhaga, că reprezentanții muncitorilor englezi, trimiși în Rusia sovietelor, după o călătorie de 20 zile, au ajuns la Petrograd, unde au fost întâmpinați de însuși Ciocerin, comisarul afacerilor externe ale republicei sovietiste.

— O greșală. În prim articolul de ieri apărut în acest ziar s'a amintit și numele părintelui archimandrit R. Ciorogariu din Oradea-Mare, lăsându-se să se creadă, că și dsa ar fi trecut în partidul dlui general Averescu. Din izvor competent primim acum știrea, că această informație nu este în conformitate cu adevărul. Părintele archimandrit Ciorogariu de fapt a ieșit din partidul național, dar nu a intrat în partidul dlui general Averescu, ci având în vedere situațiunea sa bisericească, crede de cuviință să rămână în afară de legăturile oricărui partid. Față de informațiunea greșită, în cât privește persoana părintelui archimandrit Ciorogariu, exprimăm regretele noastre.

— Clubul de atletică arădan AAC. a organizat pentru 30 Mai seara la orele 8, în teatrul orășenesc un concurs de scrimă, la care vor lua parte amatori din Timșoara și Arad.

— Ziarul săptămânal maghiar din localitate „Rendkivül Ujság” a fost suspendat pe timp nedeterminat din cauza atitudinii subversive dovedită prin articolele din ultimele sale numere.

— Guvernele din Praga și Viena au căzut de acord în chestiunea împărțirii obiectelor de artă și a arhivei statului din Viena. Guvernele au și ratificat un contract în acest înțeles.

— D. Alexiu Fedorca, șeful subsecției institutelor penitenciare și de corecție, din Cluj, roagă pe toți tovarășii săi, cari la anul 1892, Mai, disprețuind orice primejdie, s'au înălțat împăratului din Viena și i-au prezentat „Memorandul” cu doleanțele și cererile poporului român din Transilvania, Crișana și Banat, — să-și anunte adresele la dsa, Cluj, Curtea de Apel, odaia 115, în vederea unei întruniri ce va fi convocată după data de 15 Iunie.

— Din Praga se anunță, că guvernul republicei a oprit printr'un decret, pe timp nelimitat exportul tuturilor articolelor de hârtie.

— Trupa Căminului muncitoresc din Arad, va da la 29 și 30 Mai seara, o serată teatrală. Cu această ocazie se va juca opereta „Adio libertate” în teatrul de vară. Serata e organizată de distinsul artist al teatrului orășenesc, dnul Carol Faludi.

x Strandul de pe malul stâng al Mureșului se va deschide la 1 Iunie a. c. S'a făcut îngrijire ca publicul să aibă toată comoditatea. Cabinele s'au înmulțit cu 60. — Restaurant clasa I-a, garderobă.

Abonamentul pe 4 luni de persoană Cor. 300 familii, ofițerii, funcționarii și studenții se vor bucura de reducere.

Inscriserile se fac zilnic între orele 2—5 d. m. în biroul scälzii din Strada Luther No 2 Parter. Ri 1280—30. **Comitetul.**

DACA DOREȘTI SĂ CUMPERI MOBILE, să nu-ți pară rău de cheltuețele unui drum până la Târgul-Mureș și să vezi uriașele, splendid aranjatele saloane de mobile alui :: :: ::

SZÉKELY ȘI RÉTI

Fabrică de mobile transilvănene S. p. A. Se 1096

COMANDAMENTUL TRUPELOR DE VEST.

Ordonanța Nr. 37

din 30 Aprilie 1920.

Noi, Comandantul Trupelor de Vest, pe baza art. 32 și 57 din titlul 2 adițional, Codul de Justiție Militară, în interesul siguranței armatei și ordinii publice.

ORDONĂM:

Pentru întreg cuprinsul Transilvaniei și Banatului considerate zone de operațiuni, următoarele:

Art. 1. Ministerul de război fiind informat că s'a anunțat o convocare la o întrunire sau congres al voluntarilor ardeleni, se face cunoscut că nu se admite nici o întrunire de cetățeni **grupați sub orice titlatură militară**, întrucât întrunirile militarilor sau acelea ce se fac în numele unei organizații militare sunt complet interzise de legile și regulamentele militare.

Art. 2. Voluntarii fostului corp al voluntarilor ardeleni și bucovineni, corp care nu mai există în prezent sunt invitați să rămână liniștiți la casele lor și să nu dea ascultare celor ce i-ar convoca **la întruniri făcute sub această denumire**, întrucât convocatorii nu pot fi decât niște răătăciți, cari au uitat că instituirea acestui corp de voluntari, a avut o misiune cu mult mai înaltă și mai măreață pentru interesele neamului, decât aceea de a se deda la lupte politice interne.

Fiecare cetățean este liber să facă politică, însă manifestațiuni politice ale unei mulțimi purtând o titlatură militară, sunt oprite.

Art. 3. Acei ce se vor dovedi că prin: viu graiu, publicațiuni în ziare, manifeste, afișe sau prin scris, vor invita sau îndemna pe cetățeni să se adune în numele unei organizații militare, vor fi dați în judecată Curților Martiale și pedepsiți cu dela 3 luni până la 2 ani închisoare.

Acei ce se vor dovedi că cu bună știință s'au intrunit sub titlatura unei organizații militare, vor fi deosemena trimși în judecata Curții Martiale și pedepsiți cu dela 1 lună până la 1 an închisoare.

Art. 5. Constatarea acestor infracțiuni, se va face de orice organ de poliție civil sau autoritate militară.

Art. 6. Ordonanța de față se va publica pe cât cu putință în ziare, se va afișa în toate comunele, la sediul curților martiale, pretoratelor, la comenduirile de piață și la locurile de jandmerie, aducându-se la cunoștință obștească și prin bătaie de tobă.

Art. 7. Această ordonanță devine executorie trei zile dela afișarea ei și se aplică numai celor deveniți culpabili în urma expirării acestui termen.

Dat de comandamentul nostru din Sibiu astăzi 30 Aprilie 1920.

Comandamentul Trupelor de Vest

General de corp de armată:

VĂITOIANU.

Șef de stat major:
Colonel ST. POPESCU.

Cronică dramatică.

Trupa craioveană: „Onoarea” de Sudermann.

Teatrul lui Sudermann, care își ia de predilecție subiectele din societatea burgheză și din observația atentă a moravurilor, apucăturilor și greșitelor concepții de viață ale acesteia, va avea succes totdeauna, atâta timp cât societatea va crede că poate să se intereseze de viața celor mici, nedreptățiți din cauza condițiilor sociale și atâta timp cât ideea de familie și principiul moralității sociale nu vor fi fost înlocuite de idealuri și preocupatii nouă.

Aceea ce caracterizează teatrul acestui cunoscut autor dramatic german, nu este aplicația spre analiza sufletească și nici urmărirea până la nuanță a mobilelor ce determină stările de suflet, ci zugrăvirea câtorva medii sociale, în care defectele, lipsurile și dezechilibrul intelectual și sufletesc apar ca niște consecințe fatale ale educațiunii și culturii lor.

Ca orice autor care simte chemare pentru descrierea mediurilor sociale și implicit pentru observația moravurilor, Sudermann simte nevoia de a exterioriza rodul observațiilor sale în caractere și în tipuri pentru că făcând, mulțumită acestor procedee defectele mai evidente, să poată totdeauna și să le combată mai ușor exercitându-și astfel liber tendințele-i moralizatoare.

Din punctul acesta de vedere, „Onoarea” este tipică, deoarece ea închide în cele patru acte ale ei, observații sigure și artistic formulate și multe tipuri pline de adevăr și înțeles.

Factura piesei — din multe puncte de vedere convențională și mai ales din acela al sfârșitului care se desfășură spre mulțumirea tuturor, — factura piesei ce sacrifică de multe ori realitatea preocupățiunii de succes, este totuși îndemănatecă în precizarea situațiilor și demnă adesea ori de interes.

Un amestec de dramă și de comedie, de lacrimi și de surâs redă imagina vieții, iar povestirile lui Trast, pe care în teatrul modern le găsim în piesele dlor de Flers și Caillavet sub forma așa ziselor „cuplete” fac să varieze conversația, evitând monotonia în gesturi și în situațiuni.

Piesa aceasta de altminteri destul de teatrală în alcătuirea și esența ei, a fost jucată cu o remarcabilă bogăție de mijloace de trupa merituosilor artiști ai marelui teatru craiovean.

D. Comaneanu a dat rolului lui Hainike un contur plin de un humor studiat și sănătos, d. Tăutu, un artist cu un deosebit sentiment al teatrului a reliefat un Trast ironic, pătrunzător și impozant, d. Fotino a jucat cu prestanța și căldura sa obișnuită ce îi asigură întotdeauna un succes franc și meritat, dnii Psatta, Tr. Petrescu, Divarius, Rocos, Savu și Cantoriki, în fine, au complectat o interpretatie frumoasă și adeseaori în totul conformă spiritului piesei.

Dna Sica Serghie, distinsa pensionară a teatrului oltean a împrumutat rolului mamei jocul său natural și de o rară sobrietate de mijloace; dna Petrescu a dat rolului episodic al Augustei, prestigiul unei remarcabile inteligente scenice; dra Capustin a impus în rolul drei Miling prin accente pline de convingere și de o nuanțare delicată, în fine dra Aura Apostoleanu căreia noi persistăm în convingerea de a-i găsi reale aptitudini pentru teatru, a păstrat rolului Almei nota sa distinctivă de frivolitate, de lipsă de unitate de caracter și de voință și aceea nuanță de inconștientă ce caracterizează organismele rău pregătite pentru dificila luptă a vieții.

Făcându-ne observația noastră cât mai timidă pentru a o face să fie primită cu plăcere, vom îndrăzni să spunem că ar fi să câștige foarte mult ica gesturi, și ca atitudini, dacă dra Aura Apostoleanu ar renunța la acel ușor, ca să-i zicem așa „dandinement” ce depoetizează câte odată grația jocului său.

E atât de mică observația noastră încât nu credem că s'ar putea să i-se dea vre-un sens răuvoitor.

În total un spectacol reușit și care a avut un real și meritat succes. **A.**

Candidatura dlui A. C. Cuza la Arad.

Știrea că organizația averescană din Ardeal a oferit dlui A. C. Cuza să candideze la Arad, pentru scaunul de senator, nu lera de natură să surprindă pe nimenea, date fiind personalitățile mai mult decât modeste recrutate din teritoriile de dincoace de Carpați, cu scopul de a îmbogăți rândurile atâta de debile ale „Partidului poporului”.

Aceea ce ne-a surprins însă a fost faptul că dl. A. C. Cuza a primit oferta ce i-se făcuse de a veni să candideze la Arad.

Ne-a surprins faptul acesta pentru că el era în contradicție cu tot ceea ce știam noi despre ideile și activitatea ferventului naționalist.

D. A. C. Cuza, care a fost un apărător vajnic al ideii naționaliste a susținut din toate puterile sale todeauna atât persoanele cât și partidele politice a cărora activitate era îndreptată în sensul propriei sale activități.

În această calitate de apărător de frunte al ideii naționaliste, dsa a știut tot ceea ce a făcut Partidul național român pentru cauza națională, a știut luptele duse de acesta, sacrificiile consimțite, a știut în fine o întreagă activitate ce nu putea să fie trecută cu vederea de omul din oamenii noștri politici din cei mai chemați să se amestece în conducerea marilor interese ale statului.

Le-a știut toate acestea dl. Cuza, pentru că dsa nu a fost niciodată din aceia „cari au voit Transilvania dar fără de transilvăneni”.

Ne-a surprins deci foarte mult faptul că a fost posibil ca tocmăi depozitarul unor asemenea convingeri să primească să candideze în Ardeal sub scutul partidului averescan, fără să fie seamă că lupta dsa e îndreptată în contra unui partid care nu a avut nici odată o altă țintă de cât aceea de a asigura binele și fericirea întregului popor român.

Or unde ar candida dl. Cuza în ținuturile vecinului roșu nu poate să fie de cât o fericire pentru țară. Ideea dsa de a candida însă în Ardeal și a crea obstacole activității Partidului național român continuă să rămâne pentru noi o decizie asupra căreia nu s'a reflectat îndeajuns.

Afară de aceasta faptul candidaturii dlui A. C. Cuza mai pune în discuție o chestie foarte delicată.

Se știe că ceea ce a colorat activitatea politică a dlui Cuza, în afară bine înțeles de soliditatea vederilor și principiilor sale a fost repulziunea caracteristică și adesea ori exagerată față de o anumită categorie de streini.

Această repulziune socială față de tot ceea ce este evreu ar fi trebuit să constituie o piedecă pentru dl. A. C. Cuza cu privire la candidatura dsa într'un centru al Ardealului unde în materie electorală trebuie să se conteze pe elementul evreesc.

În Arad, a pabra parte a alegătorilor este fără să exagerăm, alcătuită din evrei. Cum ar putea deci dl. Cuza să se adreseze unei populații care este informată de atâta vreme că „bine cunoscutul „naționalist român mânca la fite care masă un evreu”.

Ori câtă elegantă și delicatete de manieri și procedee ar fi pus dl. Cuza în executarea acestei operații, dsa nu poate conta în nici un caz pe sprijinul populației evree.

E inutil să mai adaugăm ca în cazul când ar face aceasta, iar fi să se pue într'o atitudine morală ce nu poate să convie caracterului energic și aureolei de intransigentă în materie politică naționalistă a bărbatului de stat eșean.

Or cât de perdută dinainte ar fi lupta dlui A. C. Cuza în Arad, noi susținem punctul nostru de vedere, ce ținde să păstreze lumea politică române neatinsă și nealterată în notele sale distinctive, personalitatea atâta de simpatică a dntinsului bărbat țesean.

TELEGRAME.

(Serviciul telegrafic „Ag. Damian”).

Italia a ocupat Durazzo.

Roma. — Mai mulți soldați italieni au fost uciși, atacați fiind prin surprindere de comitajii albanezi, în împrejurimile orașului Durazzo.

Guvernul italian a trimis în această chestiune un ultimatum guvernului provizoriu din Durazzo, dar acesta n'a dat nici un răspuns. Generalisimul forțelor italiene din Albania, a ordonat ocuparea orașului Durazzo, și a început cercetări contra membrilor guvernului provizoriu din Durazzo, aserviți, se spune, guvernului din Belgrad.

Mari lupte în Turcia orientală.

Londra. — „Times” anunță din sursă militară, că Enver Pașa care a sosit la Bacu, însoțit de-o armată de 50,000 de ruși își va continua drumul spre Georgia, pentru a se uni cu armata lui Kemal Mustafa pașa. Misiunile streine aflate de pașa Enver la Bacu au fost interzise, afară de diplomații cari aparțin misiunii persiane.

Evitarea unui război formal, între marile puteri antante și trupele naționaliste turcești aliate cu armata lui Lenin, pare a fi imposibilă.

Războiul ruso-polonez.

Comunicat oficial.

Moscva. — La 17 Mai dușmanul (polonii) a atacat la Berezina. Atacurile au fost respinse. În teritoriul cerchez, la sudvest și nordvest de Kiev se dau lupte crâncene. Armata sovietelor rezistă, trecând zilnic la contra atacuri.

Comunicat oficial polon.

Varșovia. — Dela 15 Mai sunt în curs atacuri bolșeviste la Nipru. La 17 Mai, au fost silit să aterizeze șapte aeroplane bolșeviste. La Berezina și dincolo de Nipru, înaintarea victorioasă a trupelor polone continuă.

Lupta pentru independență a irlandezilor.

Londra. — Revoltele irlandezilor pentru obținerea autonomiei continuă. Sineineriștii au organizat acum în urmă la Londra mari demonstrații, insultând poliția și armata. Provocațiunea sineineriștilor a avut ca rezultat intervenția forței armate, care a început din automobile blindate a trage focuri de mitralieră asupra manifestanților, imprăștiându-i. Bonar Law, în camera comunelor a declarat, că se vor trimite tot mai multe trupe în Irlanda, atâta timp, cât nu se va dovedi că populațiunea din Irlanda e pacificată. Armata va proceda fără nici o rezervă față de toți aceia, cari vor intenționa răsturnarea actualului regim.

Relațiunile comerciale româno-cehoslovace

BUCUREȘTI. — Pentru reluarea traficului cu Cehoslovacia s'a aprobat intrarea în țară a trenurilor de marfă din Cehoslovacia, urmând ca dela frontieră, aceste să fie conduse de personal român. Itinerarul acestor transporturi este Beregszász, Satumare, Careii-mari, Oradea, Cluj, Bașov, București.

Membrii guvernului în campania electorală.

BUCUREȘTI. — După un ultim consiliu de miniștrii ținut la 19 crt., cei mai mulți miniștrii au plecat în provincie, în vederea campaniei electorale. Miniștrii nu se vor reîntoarce, în capitală decât numai după alegeri. Ministrul Goga se află la Cluj, Argetoianu la Craiova, Trancu la Galați, general Răscanu la Vaslui, general Averescu în Ardeal.

Lupta electorală în Japonia.

TOKIO. — La actualele alegeri pentru cameră, a izbutit cu mare majoritate partidul guvernamental, care reprezintă interesele marilor industriasi și pe acelea ale proprietarilor de moșii.

Noul cabinet cehoslovac.

Praga. — Noul cabinet cehoslovac se compune din șapte socialdemocrați, patru membri ai partidului agrar, și trei ai partidului național. În două ministere vor fi numiți doi bărbați de specialitate.

Prezentarea în cameră a noului guvern va avea loc Vineri, 28 Mai.

Socialiștii italieni în serviciul bolșevicilor ruși

Brescia. — Muncitorii dela CF. italiene din Brescia au refuzat manipulația unor trenuri cu munițiuni din Franța, pe motiv că ar fi material de război contra republicii sovietelor rusești.

Turburări polone la Teschen.

Praga. — Palatul partidului poporului a fost complet devastat de soldați poloni. Șeful statului major al diviziei din localitate, colonelul Latinici și aghiotantul său, căpitanul Palarici, au fost arestați de trupele franceze. Din garajele palatului au dispărut mai multe automobile, trăsură, autocamioane, cauzând statului cehoslovac o pagubă de două milioane. Între trupele italiene și cele poloneze, au avut loc ciocniri sângeroase de stradă. Se anunță mai mulți răniți din cari doi italieni, tre polonezi, și 14 răniți polonezi. S'a ordonat arestarea mai multor persoane, din înalta societate polonească.

Din Pâncota.

Serbarea „măialului”.

Orice manifestație sufletească a poporului românesc în România Mare, indică un prilej, pentru dezvoltarea culturii sale specifice-naționale.

Un atare prilej binevenit a fost și măialul dat în Dumineca de 16 l. c. n. de corpul didactic dela școalele primare române de stat din comuna Pâncota.

Festivitatea măialului a avut loc pe poala „Dealului pleșuv” unde a luat parte, afară de școlari un număr mare de popor tineri și bătrâni.

S'au executat la intervale 14 puncte, cântece și declamații, care de care mai frumoase intercalându-se între acestea și un trilog „Despre școală” spus cu succes de elevii dlui T. Mișcoiu care a condus cu dibăcie bucățile naționale aranjate în duet și terțet.

Publicul a rămas pe deplin mulțumit: de poezii dela cele 6 școale ale noastre.

În pauză și până la fine s'a jucat hora și alte jocuri naționale.

Cenzurat: C. Teodorescu.

AUR ȘI ARGINT

în orice cantitate cumpără

Giuvaergiu, casa centrală de schimb a aurului. Arad, Bul. Reg. Ferdinand (Iozsef Föherceg) 12.

ko 1261-30

Au sosit din PARIS și VIENNA

Costume pentru femei, stoffe: GREINADIN, BATIST, ETAMIEN BLUSE, NEGLIGEURI, TRICOURI, JACHETE, PARDESIURI, MANTALE de PLOAIE, mare asortiment, cele mai recente noutăți ale model.

Magazinul IULIU RADO

